

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 26— korona. Negyedévre 78— korona.
Félévre 156— korona. Egész évre 212— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A mezőgazdasági munkásügyi bíraskodás.

Budapest, május 27. A kormány készül a mezőgazdasági munkásügyi bíróságokat megszüntetni és a munkásügyekben való bíraskodást továbbra is a közigazgatási hatóságok ügykörébe akarja utalni. A kormány nagy munkásügyi reformot fog kidolgozni, amelynek keretében a munkaügyi bíraskodás végleges rendezést fog nyerni.

Magyarok a cseh parlamentben.

Prága, május 27. A képviselőházban Tomasek elnök megnyitóbeszédét a németek és a magyarok többször félbeszakították.

— Nekünk csak fegyházat juttatnak! Szabadságot az elnyomottaknak! — kiáltották a magyar képviselők, akiknek közbeszólásait a németek tapsal kísérték.

— Menjete Budapestre! — hangzott a csehek sorából.

Amerikában is drága az élelmiszer.

Newyork, május 27. Egész Amerikában nagy mozgalmak vannak az élelmiszerdrágaság miatt. Felvonulásokat rendeznek nagy táblákkal, amelyekre ez van írva: Ne vásároljatek! Rövidesen olcsóbb lesz minden.

Azt hiszik, hogy még a nyár folyamán olyan hatalmas áresés lesz Amerikában, a melynek hatása Európában sem maradhat el.

Javul a magyar korona.

Budapest, május 27. Zürichben a magyar korona 3:55 arányban áll. Ez a hír a budapesti tőzsdén a külföldi valuták árfolyamában amugy is beállott nagy áresést még jobban tokozta.

Az osztrák béke.

Páris, május 27. A francia kamara elfogadta az osztrák békeszerződést. Sembat azt kívánta, hogy engedjék meg Ausztriának a Németországhoz való csatlakozást. Ezt elutasította a kamara.

A szerbek kivonulása a Tiszától keletre.

Szeged, május 27. A szerbek komolyan foglalkoznak azoknak a területeknek kiűritésével, amelyek a Tiszától keletre vannak s amelyeket a versaillesi békeszerződés Magyarországnak ítelt. Előreláthatólag egy hónapon belül a kiűrités végbe fog menni és így Uj-Szeged is ismét visszakerül az anyaországhoz.

Polgárháború a tescheni kerületben.

Teschen, május 27. A carvini bányavidéken egyre szaporodik a sztrájkolók száma. Tizezernél több munkás beszüntette a munkát és azt követelik, hogy a cseh csendőrséget váltsák fel és a carvini kerületet népszavazás nélkül csatolják Lengyelországhoz. A szövetségi bizottsághoz küldöttéget menesztettek és átnyújtották követeléseiket.

Berlin, május 27. A tescheni kerületben kitört a polgárháború. Carvin környékén erős tűzharc folyik. A lengyelek a

dobrovi erdő mellett megtámadtak egy cseh osztagot és a János tárnát. A harcnak több halottja és sebesültje van. Az ott levő entente katonaság a beavatkozástól tartózkodik, mert nem rendelkezik elegendő haderő felett. Carvin kiűritése folyamatban van. A környékbeli munkásság kiadta a jelszót, hogy zárt sorokban kell a szorongatott munkásság segítségére sietni. E miatt újabb harcoktól tartanak.

Bottal verik ki az oláhok az erdélyi magyarokat.

Békéscsaba, május 27. Csütörtökön este 75 teherkocsis álló kőbányát érkezett a békésceai állomásra, zsefolyva Erdélyből hirtelen a menekültekkel, akiket a magyar pilanatok alatt kényszerítettek az oláhok otthonuk elhagyására. Az egyik vonatban perzsény, bányaműködők énekei harsogó nem elidő, kocsijukon hatalmas nem-elidő zászló lobogott. A vonat utasai javarészt Mátyásdáról, Lippó és Aradról indultak el, vezetőjük Becker főmérnök, aki a lippói állami erdészeti hivatal egész személyzetét hozta el magával, mert nem voltak hajlandók leenni a hátszékűk. Az utasok legnagyobb része magyar munkás volt, akik azért kényszerültek utazni, mert az oláh kormánytól támogatott nagy vállalatok és győztesek „hákeppen” csakis oláh munkásokat alkalmaznak. Vasúti tisztviselők, egy egész középiskola növendékei és tanárai és ösztöndíjasok a zászlókon a vonatát a menekültek a legrettegettebb dolgokat mondották el egy olasz kapitány jelenlétében az állomáson tartózkodó hivatalos személyzetnek és katonáknak. Szerintük

az oláhok minden erővel arra törekednek, hogy az erdélyi magyarokat a legbrutálisabb eszközök alkalmazásával elűzzék a vidékről, vagy arra kényszerítsék.

Az aradvidéki magyarok „kitalálását” egy Kormya nevű állományos őrszolgabíró intézi, aki közönséges, rovtöltelű oláh

kalandor. Az erdélyi oláh nép ugyancsak a végtelenségig el van keseredve Bukarest ellen. A lippói oláh pap, Trolu mezválásztatta magi szenttornak, mikor azonban bukaresti bemutakozása után visszavert Lippóra, az oláh falubeliek felháborod a reátdámak, kapanyillel verték ki templomából, azzal, hogy menjen vissza Bukaresbe és szolgálja az urakat, ha jobban megfizetik.

A nép gyűlölete Nagyrománia ellen az erdélyi csepak hangulatán látszik meg legjobban

és amely ellen az oláhok ugy próbálnak védekezni, hogy az összes erdélyi eszegeket havasföldi katonasággal keverik. A nép nyomora napról-napra fokozódik. Az oláh kormány a leghetlenebb adóemeket léptette életbe az államilag rendszeresített zsarolások mellett. Így adót vetettek ki az öngyújtókra is. A horra hitelekint 2 korona fogyasztási adó szednek az oláhok. — Aradon oláh nyelvtanfolyamokat létesítenek, a román nem el ünnepeken minden templom, iskola köteles kitűzni az oláh zászlót.

Az egyik vaggon fenékén sebekkel b rítótlan, lázasan feküdt Lestyán István sikkolva kubi os, akire ötven botot vertek az oláh katonák, mert nem akarta elhagyni kicsiny visóját.

Az eset nem egyedülálló. Az oláhok rendszeresen botozzák azokat, akik vonakodnak ősi hűljüket otthagyni.

A demarkációs vonalon 80.000 koronával ssa-

rolták meg a földönfutók vonatát a havasi harakták és csak egy svéjoi misszió közbenjárásának köszönhető, hogy teljesen ki nem fosztották őket.

Az utóbbi időben napokint indítják utnak Magyarország felé az ilyen „kitalálások” vonatát.

Zadravecz Istvánt püspökké avatják

Budapest, május 27. Országos ünnepség színhelye lesz a napokban Szeged városa, ahol a nemzeti hadsereg legendás főpapját, Zadravecz Istvánt fogják püspökké szentelni. Az ünnepségen megjelenik Horthy Miklós kormányzó a vezérkarával, a kormány több tagja és a képviselőház elnöke. A püspökké avatás szertartását Csernoch János hercegprímás végzi.

A kisgazdapárt a Tiszánál.

Budapest, május 27. A kisgazdapárt a Tiszánálra utazik, ahol a választásokkal kapcsolatban közel huszonöt népgyűlést fognak tartani. Lejőnnek velük az összes kisgazdapárti miniszterek, több államtitkár és sok képviselő.

A gépek ellátása gépekkel.

Budapest, május 27. A földmívelésügyi miniszterium gépakkciója nagy eredményekre vezetett. Eddig 250 millió korona értékben különböző mezőgazdasági gépeket rendelt a kormány a hazai gépgyárakban. Az országban tíz áruaktár lesz az egyes vidéki városokban felállítva. Néhány helyre a gépek egy része már megérkezett. Ezenkívül körülbelül 40 községben árumintaraktárt létesínek, ahol a gépdáknak módjukban lesz a gépeket megtekinteni.

Belgrád tönkretette Jugoszláviát.

Laibach, május 27. A szociáldemokraták lapja keserűen ki kel a belgrádi központi kormányzat ellen. Belgrádban egy klikk vette kezébe a kormányzást, amely antralisztikus törekvéseivel koldusbotra juttatta Jugoszláviát.

Városi ügyek. A Handler-ügy tárgyalása. Befejezték a bizonyítást

A közellátási hivatal tudvalevően a Debrecenből exportált közszükségleti cikkek után szállítási illetéket szedett. Ezekből az illetékek-ből három hónap alatt, januárban, februárban és márciusban 238.369 korona folyt be. Ez felezésben a város házipénziárt, felerészben a kövezetvám-alapot illeti.

A debreceni borbély- és fodrászmesterek azzal a kérelemmel fordultak a városi hatóságokhoz, hogy rendelje el a borbély üzletekre vonatkozóan a vasárnapi munkaszünetet. A városi tanács felterjesztette a borbélyok kérelmét a kereskedelmi miniszterhez.

Az érdekelt homokkerti lakosok azzal a kérelemmel fordultak a városi hatóságokhoz, hogy rendelje el a homokkerti Hungária utca megnyitását. A közgyűlés már tárgyalta a dolgot s az utcanyitást nem tartotta aktuálisnak. A tanács a közgyűlésnek ezt az álláspontját tudomásul vette. A homokkerti kérelmek azonban van egy másik része is. Ugyanis azt panaszták, hogy a Hungária malom építésekét eszközölt a nyitandó utca területén. — Erre vonatkozó vizsgálattal a mérnök hivatalt bízta meg a tanács.

A kertek rendezésére is felhívta egy régebbi közgyűlés a városi tanácsot. E kérdésben teendő előterjesztéssel a tanács dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnokot, dr. Magoss György tiszti főügyészt és Acél Géza főmérnököt. Mint-hogy azonban a bizottság még eddig nem terjesztette be a javaslatot, a tanács megsürgette.

A népjóléti hivatal a proletárdiktatura idején a városi direktorium utasítása alapján felvett a város pénztárából 20.000 koronát és azt segélyezésekre elkölthette. Az erről szóló elszámolást a városi tanács most tudomásul vette s a 20.000 koronát azokhoz a károkhoz írta, amelyeket a városnak a kommun okozott.

A belügyminiszter értesítette a várost, hogy a gyermekmenhely által kiadott gyermekek tartásdíját felfelé. És pedig 2 évesig 80 kor., 2-10 évesig 50 kor., 10-15 évesig 25 korona havonként.

Soroz az oláh kormány.

Makó, május 27. Az oláh kormány Romániában és a megszállott területeken elrendelte az általános sorozást. Az oláh legények azonban a sorozás elől elbujdosnak. Hogy a kormány a gazdag bojáregények kibuvását lehetetlenné tegye és a katonaszökevényeket könnyebben fellelhesse, elrendelte, hogy a besorozottaknak a nevét, testmagasságát, mellbőségét beletetoválják a mellébe.

Kiev elpusztult.

Páris, május 27. A Temps közli, hogy Kiew Ukrajna fővárosa elpusztult és általános az éhínség, kevés paraszt visz be a városba élelmiszert, mert sem a bolsevik, sem a Kerenszki-bankót nem akarják elfogadni, Petjura felállította a közgazgatási hatóságokat, amelyek a szovjet előtt működtek. A vörösek a falvakat felgyújtották, hogy megsemmisítsék a paraszt felkeléseket.

Handler Gyula, volt kormánybiztos bűnügyében a főtárgyalás harmadik napján is a tanuvallomások folytak. A tanuk nagy része tegnap előtt délután és tegnap délelőtt elmondta mindazt, amit Handler működéséről tudtak.

A bíróság a Handler elnöklelte alatt működő orvosi-tanács ügyét tárgyalta elsőnek. Ebben tanuképpen Horváth Károly dr. hallgatta ki, aki előadta, hogy az orvosokat egy gyűlésen négy kategóriába akarták beosztani. A gyűlésen egy mocskosszajú fiatal budapesti orvos, valami Hey nevű elnököt s kijelentette, hogy azon orvosokat, akik nem állanak a proletár uralom szolgálatába, lehetetlenné kell tenni minden eszközzel. Kenyeres Károly dr. tiltakozott az orvosok megaláztatása ellen, mire Gáspár dr. őt rendre utasította. Handler egy másik gyűlésen az orvosokat felszólította, hogy mivel a város védelmét a direktorium elhatározta, többször orvosiakra kell menni, de jelentkezni nem akad. Erre Handler kiadta az utasítást, hogy az orvosoknak sorozásra kell jelentkezniük a tiszti főorvosnál. — Még azt is vallotta a tanu, hogy mikor Handler a tuzok elszállítására felől megkérdezte, azt a kijelentést tette, hogy „ezek a bőrűkkel fognak felelni értünk.”

Bátori Sándor dr. a tíz tagu orvosi tanácsra nézve tett rövid vallomást.

Utána Gyulai László dr. vallja, hogy az orvos-gyűlésen Handler figyelmeztette az orvosokat, hogy Debrecenben utcai harcokra van kilátás, mert a várost védeni fogják. Az orvosok lemosolyogták ezt a kijelentését, mire Handler erősen azt mondta, ez nem nevetni való dolog, hanem véresen komoly ügy. Elmondta, hogy Handler felszólítására soroztatta magát Tüdős dr. főorvosnál s azt mondták neki, hogy majd kap értesítést a beosztásáról. Beszél arról is, hogy Lelkovits párttitkár az orvosokról a legsemitenebbül nyilatkozott s kijelentette egyszer, hogy a pecegödör tisztítónál is alább valók. Handler is jelen volt ekkor. Tud arról is, hogy a vádiolt akadályozta meg a polgárőrség szervezkedését, sőt az orvosok lakásának elrekvirálásában is része volt. Egy alkalommal hallotta, hogy a Bika előtt kommunista izü beszédet mondott.

Horváth Artur dr. megerősíti azt a vallomást, hogy az orvosokat Handler a frontra szállította.

Brokés Győző dr. hasonló vallomást tesz.

Tüdős Kálmán dr. előadja, hogy az orvosok sorozásánál jelen volt, de nem folyt be a dolgokba. — Handler csak az orvosok beosztását akarta magának fenntartani.

Dr. Balog és dr. Balkányi után Brunner Lajos dr. és Grösz Pál dr. egyértelműen előadják, hogy az orvosok sorozását Handler rendelte el. Srelinger Győző dr. kijelenti, hogy Handler, mint egészségügyi megbízott, mindig igen agresszív fellépést tanúsított az orvosok ellen. Őt például az orvosok sorozásánál Handler terorisztikus viselkedése folytán találtak alkalmasnak frontszolgálatra. Különben mindig ilyen erőszakos embernek

ismerie vádítottat s ezt meg is mondta neki többször a szemébe.

Winkler Jenő dr. hasonló értelemben tett vallomást s miután őt a kommunista viselkedése miatt nem tartotta érdemesnek arra, hogy továbbra is a vadásztársulat tagja legyen, indítványt tett ki-zárására. Ez meg is történt.

Tóttin Andor, a debreceni pályaudvar főnökét a bíróság arra nézve hallgatta ki, hogy a vörösök menekülésekor Handler három vagon löszert csatoltatott a vonathoz. Az tény — mondotta — hogy mindent Budapest felé irányítottak a meneküléskor, de hogy ebben Handlernek szerepe lett volna, nem tudja.

Gentl József dr. szanatoriumi igazgató arra tett vallomást, hogy az Augusztia szanatorium a proletárdiktatura alatt igen nehéz helyzetbe jutott. Ő feleje főbizalmi rendelték. Ez a szanatorium fűtője volt. Az illető mindenképpen akadályozta működését, úgy, hogy már az intézet bezárására volt elkészülve.

Majd a szanatoriumot összekapcsolták a munkásbiztosítóval. A románok bevonulása után ez a kapcsolat megszűnt.

A bíróság a tárgyalást folytatja. Akélmásint ma a tanukiballgatók befejezést nyernek s ha a bizonyítás kiegészítésére nem lesz indítvány, lehet, hogy a tárgyalás szombat estére véget ér.

A választási biztosok kijelölése.

A választók névjegyzékének összeállítási munkálata folyamatban van. A táblai tanács most jelölte ki a választási biztosokat. Az első kerületben választási biztos lett Czobor Gábor kuriai bíró. Helyi alos helyisége a kereskedőtársulat díszterme.

A második kerület választási biztosja Kolbenhayer Kálmán kuriai bíró. Hivatalos helyisége az ipartestület helyiségében lesz.

A harmadik választási kerület választási biztosja Kulín Imre táblai tanácselnök. Helyisége az Uri Kaszinó helyiségében van.

A polgármester a választási biztosok melege jegyzékét kirendelte a következőket: Az első kerületbe Kis György gyakorló iskolai igazgatótanítót, a másodikba dr. Vass Károly tb. városi tanácsnokot, a harmadikba dr. Veress Géza városi jegyzőt.

A választási biztosok négy tagból álló választási bizottságot fognak alakítani. Ezeknek a választási bizottságoknak lesz a feladata a felszólamlásokat eibrálni, a végleges választói névjegyzéket összeállítani.

LANTOS harisnyái tartósak, olcsók, szépek.

Kellemes családi étkező, vidékiek régi lakóhelye a volt „Törő” most Buzás Lajos vendéglője, Csapó-utca 14. Fedett helyiség. Magyar konyha. Jó bor. Csapolt sör.

A nemzetgyűlés

Friedrich István beszéde a béke aláírása ellen.

Budapest, május 27. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök fél 11-kor nyitotta meg. Jelentette, hogy Friedrich István és Zákány Gyula napirend előtti felszólalásra kapott engedélyt.

Friedrich István: A békeszerződésről akarok beszélni. Itt tulajdonképp egy olyan szerződésről van szó, amelybe leveretésünket foglalták bele. Régi politikusaink sokan nagy bizalommal néznek az entente felé. En azt hiszem, hogy ez az orientáció elhibázott dolog. Az entente feltűnően letűnően van és már is konstatalható, hogy valami új dolog kerül előtérbe. Ez pedig a becsapott nemzetek dolga lesz. Az ententének számolnia kell azzal, hogy a németektől az arabokig 150-200 millió letűrt ember dokumentálni fogja, hogy élni akar. Egyszer már történt egy orientálódás az entente felé. Károlyi is az entente felé hajlott.

— Friedrich Istvánnal együtt! — kiáltotta közbe Rucprecht Rezső.

— En nem csináltam Károlyi-féle politikát, hanem tiszti századokat, kornatalmi zászlóaljokat szerveztem, — folytatta Friedrich István.

— Ez igaz!

Friedrich: Bárcsak többen letűntünk volna, akik helyt szeretünk állani. Az entente Kun Béláékkel érintkezésbe lépett, a szegedi kormányt pedig állandóan sakkban tartotta. A román megszállás idején az entente szerepese komikus volt. Állandóan jegyzékeket küldött és itteni képviselői kijelentették, hogy nincs hatalmuk. Hiába lesz az entente jó indulata, ha a csehek, románok és szerbek nem mutatkoznak irántunk barátságosaknak.

A nemzet négy nagy hibát követte el: Mikor a hadu mellett döntött. Amikor a végsőig ki-tartottunk. Amikor szövetségeseinket cserben hagytuk. És most, amikor a békeszerződés aláírását szenteltük. (Zajos közbeszólasok.)

— Va bankot nem játszhat a nemzet!

Friedrich: A megszállott területek magyarsága fel fog jaidulni, hogy ezt a békét aláírjuk. Magunk sem tudjuk, mit akarunk. Aláírjuk, de nem tartjuk be. . .

— Ez demagógia!

— Bűn a nemzet ellen, itt így beszélni!

Friedrich rá mutat arra, hogy az entente kénytelen a török nacionalistákkal szóba állni, mert azok megmutatták erejüket. Az entente-nak csak a tényleges erő imponál. A választásokon egyes képviselők megesküdtek, hogy nem írják alá a békét.

— Kik voltak azok!

— Példaul dr. Vass József! — mondta Friedrich.

Friedrich István abban bízik, hogy a nemzetgyűlés nem fogja ratifikálni a békét. Az aláírás elleni tiltakozásait befejezte beszédét. Ezután Zákány Gyula beszélt. — Szkeptikusai itéli meg a helyzetet, nem bízik az entente jóakarátában, tiltakozik a béke aláírása ellen. Ezután megszavazták a fővárosi törvényhatóságáról szóló törv. javaslatot.

A szerbek haragszhatnak a magyar nyelvre

Szabadka, május 27. Az itteni Neven című szerb lap felhívja a város lakosságát, hogy beszéljen szerbül, mert botrányos, hogy mindenfelé magyar szó járja. A bunyevácokat korholja, hogy a keresztneveket is magyar formában használják. A szabadkai szerb alispán elmondta, hogy a bácskai hivataltos lap ezentul csak szerb nyelven jelenhet meg és amely község nem ért szerbül, az tartson tolmácsot.

Ujdonságok.

Presbiteri gyűlés. A debreceni református egyház május hó 29-ik napján — szombaton — délután 5 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart. A tárgyszorozatot 25 ügyet ölel fel.

Dr. Orbók Attilát, a nagy tudású, külföldön is közismert író és hírlapíró, a székyelvidi (nagy-létei) kerületben a választók képviselőjelöltül léptetik fel független kisgazdapárti programmal. Az ajánlást ívet 1300 választó kisgazda írta alá. Dr. Orbók Attila erdélyi televér székyei, fájának minden kiválóságával bíró ember. Megválasztásával a választókerület kitünő férj ut nyer benne. Dr. Orbók volt, ki Svájcban és külföldön igen eredményes propagandát fejtett ki a magyar ügynek gyönyörű kikkével, melyek a legelőkelőbb külföldi lapokban jelentek volt meg.

Méhészet a reálisiskolában. A közöki kormány a helybeli köznevelési tanácsnak már régebben méhkeplárat adományozott, hogy ezt a nagy nemzetgazdasági fontosságú foglalkozást a tanulók tanári vezetése mellett elvégezhessék. A reálisiskola azonban a mai viszonyok között méhcsaládokat pénzért szerezni nem tudván, azáltal a kérelem fordult volt növekedéséhez, hogy aki teheti, adományozzon az iskolának egy-két méhcsaládot, hogy az iskola a fontos feladatának meg tudjon felelni. Ha ily adományt kap, a tanulók foglalkoztatása már most megkezdődhetik.

Ujabb ebzárlat a városban. A télen a rendőrség május elsejéig terjedő határidőre ebzárlatot rendelt el Debrecenben. Míthogy újabban ismét előfordultak veszett eb marások, a fennálló rendelkezések alapján az ebzárlat tartamát még 3 hónapra megnövezték.

A területvédő liga tagjait felkérjük, hogy f. hó 29-én d. u. fél 4 órakor a vármegyeháza kis tanácstermében megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: a tisztikar megalakítása. Az előkészítés.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártjának II-ik kerületének iródjaja Király-utca 5. szám alatt van. A vesztőség ezután kéri, hogy a kerület utca-megbízottai, valamint irodalmi munkát vállaló tagjai a lehető legrövidebb idő alatt jelentkezzenek. Dr. Haendel Vilmosné, ker. elnök.

Elítelt pénzlánccos asszony. A rendőrség tegnap 3 napi elzárlásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte Zagyva Ferencné debreceni asszonyt. Zagyváné a vásárnapon ezüst koronákat árult. Darabjait 100 koronáért kéri. A pénzlánccos asszonyt a rendőr elfogta és elzárlította. Az ítélet ellen fellebbezett.

Budapest viszonya Londonhoz és Rómához javult.

Amsterdam, május 27. A Telegraphe véleménye szerint Magyarország aránylag kedvezőbb viszonyok közt tárgyal a békéről, mint Németország vagy Ausztria. A német béke-delegáció vezetői tekintély nélküli való diplomataik voltak, akik nem tudtak kedvezően hatni, míg Apponyi gróf az ellenfelek rokonszenvét élvezte és a feltételek enyhítése nem kis részben ennek az igen nagy diplomatanak és személyes befolyásának köszönhető.

Kedvező Magyarországra, hogy a nemzetközi türelem egy év óta igen megerősödött, az általános hangulat enyhébb. Már nemcsak a békét kívánják, hanem a közeledést is.

Hogy a legfelsőbb tanács nem adott helyt a népszavazásra vonatkozó kívánságnak, ez elvi állásponton mulik. Magyarország politikai helyzete ma sokkal kedvezőbb, mint egy évvel ezelőtt volt. És Budapest viszonya Londonhoz és Rómához jelentősen javult.

Fuvar igénybevétele. Dr. Vésary István tanácsnok a városi tanács szerdai ülésén terjesztette elő a kereskedelmi miniszter rendelkezését, amely szerint fedanyag szállításhoz, hivatalos közegek részére utbeu'ázáshoz, helyszíni kiutazásokhoz is igénybe vehetők a magánfogatok.

A fakereskedők készlete feloldódott a zár alól. A debreceni katonai körlet építési osztálya közli, hogy a Balogh Dávid féle fetelepet bérbevette és a kincstár tulajdonába átvett készleteket itt rakározta el. Az összes többi fakereskedő készlete a zár alól feloldott és a fogyasztó közönség rendelkezésére áll. A jövőben minden az építési osztályhoz, faanyag kiutalására irányuló kérelmet az építési osztály nem vehet figyelembe. Városi tanács.

Halálozás. Mély fájdalommal, de Isten bölcs akaratán megnyugodva, tudatjuk, felejtethetetlen testvérem, vőm, édesgondnok, nagybácsink és kedves rokonunk: Szabó József gépjármű-műhelybeli munkás életének 51-ik évében, hosszas gyöngélgedés, de különösen 18 napi súlyos szenvedés után 1920 május 27-én reggeli 4 órakor esendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1920 május 28-án, pénteken délután 5 órakor fogjuk, a Baros-utca 4. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Hatvaci-utcai temetőbe végtő nyugalomra helyezni. Végtisztességtelére rokonainkat barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytak pályatársait fájdalmas szívvel meghívjuk. Állás és bika drága poraira! Gyászolják: Egyetlen testvére: Szabó György nejevel és gyermekeivel. Anyósa: öz. Gulyás Jozsinné Matkó Julianna. Sógora és sógora: Matkó János nejevel és gyermekeivel, Matkó József nejevel és gyermekeivel, öz. Bözörményi Mihályné, Jó házi gazdája: polg. Keki József nejevel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokonok, kartársak és jóbarátok nevében is. A temetést Csuzka „Kegelet” temetőben vállalat, Kosuth-utca 8. szám, rendezzi.

Balkányi Miklós dr. meghalt. Balkányi Miklós dr. ügyvéd, városi törvényhatósági bizottsági tag hirtelen elhunyt. Balkányi Budapestben tartózkodott a fiánál. Ott érte a szívizélhűtés 62 éves korában. Az elhunyt holttestét Debrecenbe szállítják és 28-án délelőtt 10 órakor temetik.

Felhívás az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga tagjaihoz. Kérem azon tagokat, kik a fenti Liga részére gyűjtő levelet vettek át, sziveskedjenek azokat a befolyt belépési díjakkal együtt hozzájuk folyó hó 31-ig, hármev köznapon 5-7 óra között beazolgáltatni. A szervezés már annyira előrehalad, hogy az alulról közzéadás, melyen a budapesti központ vezetésére is részt fog venni, folyó évi zeletébe is részt fog venni. Dr. Porjuntus 6-án meg fogjuk tartani. Dr. Porjuntus Károly ügyvéd, Debrecen, Darabos utca 17. sz.

A betörő ezután az üzletet újra bezárta és eltávozott. A rendőrség a tettest keresi. Alkalmassit a helyzettel ismerő egyén volt a betörő.

Jön a budapesti Beketow-cirkusz! LANTOS áruház ismét megnyitott Csapó-utca 41. szám Rákóczi-utcával szemben.

A nagyerdei vígadóban szombaton, 29-én este 8 órakor zártkörű táncestély lesz a székyel egyetemi és főiskolai hallgatók, valamint a menekültek javára. Az est sikerét biztosítja az, hogy a rendezőség élén Lszit Nándor, Szalay György, Pap Lajos, Szép Géza, Soós Endre, Winternitz Károly, Jankó András jogszigorúok és joghallgatók állanak. Az estélyek sorozatosan vannak tervezve egymásután 4 szombatra. Az első 22-én volt és a legelőkelőbb társaság volt együtt feszitelenül és családiasan. Az estélyt különösen kellemessé teszi, hogy a terem előtti vendégfői kerthelyiségben is egész éjjel cigányzene lesz.

Ne sajnálja, hogy beszűnttettem Péterfia 53. alatt a régi nyakkendők átalakítását. Junius 1-től Rákóczi-utca 23. alatt megint újalakítom legrosszabb nyakkendőkét is.

Színház.

Tul a Nagykriványon operett ma kerül színre a Vigaszínházban.

Igmándi kispap. Berczik Árpád híres népszínműve, melyet évek óta nem játszottak a debreceni színházban, szombaton kerül színre a Vigaszínházban. László Gyula, Thuróczy, Árkossy, Daka Anna és Kormos játszik a főszerepeket.

A kolozsvári színház tagjai Toborszói Ilona és Tihanyi Oszkár vasárnap este lépnek fel először a Pillangó főhadnagy operettben. Toborszói Ilona és Tihanyi Oszkár kedvencel voltak a kolozsvári közönségnek, erősen magyaros viselkedésüért az oláhok kiutasították őket.

Farsang tündére a szezon sláger operett ujdonsága jövő héten kerül bemutatóra.

Sport.

A DKASE. f. hó 28-án este 8 órakor a Royal klubban termében választmányi ülést tart, a tárgy fontosságára való tekintettel, a választmányi tagok feltétlen megjelenését kérem. Titkar.

A Debreceni Te mény-Áru-raktár és Gyáripar Beszélytársaság igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselői kara mély megilletődéssel jelentik a vállalat nagyérdemű elnökének

Dr. Balkányi Miklós

kir. tan. urnak folyó hó 26-án hirtelen történt gyászos elhunytát.

Az elhunyt hosszú éveken keresztül lelkes buzgalommal vezette társaságunk ügyeit, kitartó munkásságának nagy része van társaságunk felvirágoztatásában.

Temetése 1920. évi május hó 28-án délelőtt 10 órakor a vasúti indóháztól fog megtörténni.

Emléket hálás kegyelettel őrizzük meg. Debrecen, 1920. május 27.

Munkakereslet és kínálat. Az országos menekültügyi hivatal debreceni kirendeltségénél, Simonny u. 1c., bejelentették, hogy keresnek 1 gyógyszerészsegédet, 1 irodalmi alkalmazottat, 1 varrónőt, 1 gépirónőt, 2 szakácsnőt, 1 bejáró takarítónőt, 5 mindenes cselédet, 3 szobaleányt, 1 kerékgyártót, 6 keréktalparagót, 3 berest, 1 tehenészt. Állást keres 7 irodalmi alkalmazott, 1 gazdálkodó, 2 méhészkertész, 2 cséplőgépesz, 3 nevelői állást vállal, 2 tanítványoknak magángörököt adna. A menekült munkakeresőknek a menekültügyi hivatal ad a továbbiakra nézve felvilágosítást.

A gúti vasúttal kapcsolatos állomás ügye. A Debrecen-nyirbátori hegyi érdekű vasút igazgatósága dr. Gergely Vilmos elnökele alatt szerdán délelőtt a városba kis tanácstermében ülést tartott, amelyen a vasút üzleti dolgait tárgyalták. Szóba került a gúti vasúttal kapcsolatos állomás kiépítésének dolga is. A vasút hajlandó az állomás kiépítésébe belemenni. E kérdés elintézésébe vegett Márk Endre polgármester és dr. Magoss György útszli főügyész a napokban Budapestre utaznak a kereskedelmi miniszterhez.

Az országos menekültügyi hivatal debreceni kirendeltsége ertesiti azokat a menekülteket, illetve kiutasított tisztviselőket, akik a hivatalnál férruhára a közölt áron előjegyezték magukat, hogy a ruha megkezdett és a kiosztás az A-L betűkkel kezdődő vezeték nevek részére junius hó 1-én, a más betűvel kezdődő vezeték nevek részére 2-án fog megtörténni, d. u. 3-5-ig. A cipők meg nem érkeztek meg.

Kisiklás a vasúti állomáson. Tegnap délután a Nyirbárány felől jövő tehervonat a pályaudvar közelében a 111. számú váltónál kisiklott. Három személykocsit átszaladt a másik sínparra s egy kocsit öszelört. A hosszú tehervonathoz több menekült vasutas család kocsija volt csatolva. A kisiklás alkalmával egy kocsiban ülő család három tagja súlyosan megsérült. A rendőrség megállapította, hogy a kisiklást az egyik kocsit legelyenes törése okozta.

A gazda kára. Kovács József hajdusoboszlói gazdálkodó tegnap Debrecenben járt bevásárolni. Mikor a v. suthoz kiment, 4301 koronát tartalmazó pénzárca elhunyt. Nem tudja határozottan, hogy kilopták a zsebéből, vagy elvesztette. A rendőrségen panasz emelt kára miatt s kijelentette, hogy a pénz felét átengedi annak, aki nyomra vezeti, hogy a tarcáját, melyben fontos okmányok is voltak, megkaphassa.

Betörés egy üzletbe. Spiró István Szent Anna utca 5. szám alatti fűszerkereskedő panaszát emelt a rendőrségen, hogy tegnap délelben ismeretlen betörő feltörte az üzletét és 4000 korona készpénzt vitt el a pénztárból.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. 2980—1920. éin.

Pályázati hirdetmény.

A nyugdíjazás folytán megüresedett és a szervezeti szabályrendelet 267. §. III. pontja értelmében kinevezésem által életfogytiglan betöltendő városi közkórházi ellenőri állásra, mely állás évi 9000 K kezdő törzs fizetésből, megfelelő városi pótlékból és évi 720 K lakbértől álló javadalommal van egybekötve, nyilvános pályázatot hirdetek.

A kinevezendő ellenőr a 144.479—1917. IV. a. B. M. számú körrendelet értelmében megfelelő várakozási idő elteltével, fokozatos fizetési előléptetésben és 19367 1916. III. c. B. M. számú körrendelet alapján az állami hozzájárulás terhére háborús segélyben és az 1300—1919. IV. b. B. M. rendelet alapján havi drágasági segélyben fog részesültem.

Az ellenőr a városi nyugdíjigogusok társaságába tartozik.

Felhívom a pályáson szándékozókat, hogy a kellően felszerelt pályázati kérvényeket hozzám i. évi június hó 20-nak délután 5 óráig adják be. — Az ezen határidő eltelté után beérkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni. Debrecen, 1920. május hó 22.

MÁRK ENDRE m. kir. udv. tan. polgármester.

Eladó villatelkek

Bárczy-utca 7. együttesen mint-Komlóssy-ut 4. egy 3000 négy szögöl telek a Poroszlay-ut 1. rajta levő épületekkel és szinikkel. Értekezhetni Egyetemi építkezés vállalati irodájában. o Telefon 610.

VESZÉK zónabélyegeket I. és II-ik kiadásút teljes és nemteljes sorozatokat. Ajánlatok az értékek, mennyiség és ár megjelölésével a „Pannonia” portálához kértnek. Ár per 10 vagy 100 sorozat. Csakis reel nagykereskedői egros árakat veszek figyelembe. Egy-két sorozatnak nincsen értelme. Phatista árak — papirkosár. Ajánlat H. L. 16* alatt t'endő.

Természetes kárpáti málnaszörp nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

LABARIN cipőkrem, LILIAM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!! Gyártja: Tabarin vegyszeti különleges-ségek gyára, Budapest, VII. Wesselányi-utca 71. szám. Kapható mindenütt!

Hadi kölcsöne tekőtlése ellenében igen előnyös feltételek mellett jegyezzen minden keresztény magyar ember „Magyar Nemzeti Gazdasági Bank”-i részvényt. Feltételek részletesen meg tudhatók Gazdasági Takarékpénztár r.-t.-nél, Debrecen, Király-utca 2. sz. Ugyanitt eszközölhető a részvényjegyzés is az üzleti órák alatt. Magyar Nemzeti Gazdasági Bank alakulóban. Tervezett alaptőke 80 millió kor.

Első Debreceni Káziszemélfuvarozási Vállalat Fennáll 18 éve. Szemétfuvarozást naponta és kocsi-száma, külön igával elvállal bármennemű fuvarozást. Fuvarbejelentéseket kérjük a Szisz-féle dohánytözsébe Piac-u. 60.

Összes erfurti virág-magvak Karólól mag Karalábé mag Majoraba és Sóska magvak megérkeztek és kaphatók Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

KONCZ: FESZT, TISZTIT mindennemű ruhát kifogástalanul. Mosóárak u. m. harisnyák, kötök, batizst és vászonárak felelősség mellett, mosható (Diazotált) festéssel látatnak el. Gyász esetén ruhák 24 óra alatt készülnek! Debrecen, Arany János-utca 10 sz. Felvételi iroda az udvarban. Kérem a címre ügyelni.

Felhívás: Mint a Gyapju forgalmi r.-t. bizományos, kérik a gyapju készletekkel rendelkező gazdáinkat, hogy készleteiket megvételeire általunk ajánlják fel. A felajánlásra szükséges bejelentő lapok Debr. városban a „Gazdasági Takarékpénztár r.-t.” Király-utca 2 sz., a „Gazdák Elősegítő Szövetkezete” debreceni vezérkarságánál és a debreceni „Hangya” K. Fogy. és Érték. Szövetkezeti székhelyiségében átvehető és kitölthető. U. yanzson cégeket vizuk meg a további eljárásal. A vételi feltételek ugyanezen cégeknei részletein meg tudhatók. Minden gazda saját jól felfogott érdekében cselekszik, ha a felajánlást általunk eszközli. AGRICOLA Export-Import r.-t. Budapest.

APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések egyszeri bekötésébe tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt koronára.

Levelezés 26 éves ref. önálló kereskedő szeretne megismerkedni hozzáilló leánnyal vagy fiatal özvegyvel házasság céljából, hozomány 60.000 korona, tényképpel ellátott levelékre válaszolok. „Igaz hűség” jellegű e lap kiadó hivatalába kérem. 313 Hölgyeim egy 23 éves gépész, ki jelenleg katona, házasság céljából szeretne megismerkedni hozzáilló egyszerűbb leánnyal esetleg fiatal öz. nyel. teljes című levelét a kiadóba „Vassas 23” jellegűre 357 Főrszöke jellegű levél van kiadóban. 371

Ajánlat.

Bélyeggyűjtemény és vésőművészet Pauló I. Bathányi-ut. 22. 331

Várad-utcai utcai temető kaszáló kiadó. 314

Bélyeggyűjtők részére dús választék, Harmathy könyvtárából, válto-gatás reggel nyolctól este hatig. 308

Elmennék gazdasszonyok magános urhoz. A háztartás minden ágában járatos. Cim Kacsóné Darabos-u. 16. 359

Egy szobát, konyhát cserélek dísznótartással, Dembin-szki-u. 4. Mór-cs. telep. 357

Akácmez kapható Varga-utca 26. 358

Pesti vasalónő ajánkozik há-zakhoz, Hatvan-utca 31. házfelügyelő. 380

Boroshordót srófos káposztas és taposó kádakat minden nagyság-ban és mennyiségben ál-landóan vesz Báró Györfly hordógyár, Nap-u. 4. 252

Intelligens megbízható nő: keresek azonnali belépésre 2 éves fiamhoz. Gófl Holler Ferencné, Bétek, u. p. De-mecser. 242

Poloska irtást vállal az államvasuti fereg-irtó Nánássy István, Deb-recen Kossuth-u. 24. 9988

Urak részére kvártély kapható ugyanott varrást és kézi-munkát vállalunk, Szene-ségi-utca 51. II. ajtó. 363

Kereslet.

Aranyat-észütöt briliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Olmot keresünk megvételre. — Cim a kiadóba. *

Ósoka fedélcserépet veszek. Cim a kiadóhivatalban. *

Péterfia-Piac-utca elvesztett lila selyem övert megtaláló Péterfia 70. sz. a. illő jutalmat kap. 352

Az Egyetemi Club football-ruha kezelőt keres szerda péntek délutánokra. Erdéki utca 10. az Egye-temi Körben, Kollégium. 353

Istálló kerestetik a Szent-Anna közelében. Cim a kiadó-hivatalban. 349

Asztalos tanoncot keresek. — Pál Andras, Domb-u. 7. 355

Szekeret egy lovas és szerszámot keresek megvételre. Beth-len-utca 35. 321

Ügyes varróányok felvétetnek. — Király-utca 5. I. em. 302

Patkányfogó kutya megvételre kereste-tik. Széchenyi-u. 29. Iroda 128

Egy mindenes fűzőző magas d'jazs mellett állandó alkalmasságra felvétetik. Cim a kiadóban. 360

Kis család keres lakást buto-rozva vagy anélkül, esot-leg takarításért konyha használatát, hívásra jövek Zsom János, Erzsébet-u. 54. 381

Keresek üzlet helyiséget fűszer üzletnek, azonnali vagy későbbi beköltözésre, la-kással vagy anélkül. — Bartha, Gólya-u. 17. 365

Deutsches Mädchen welche auch im Häuslichen mühlift findet bei Kleiner familie ange-nehmen posten. ad. Osapó utca 55. rückwärts im Hof 373

Egészséges kifizető fiu jó fizetéssel fel-vétetik. Neumann M. férfi ruhaház, Piac-u. 51. 380

Ágynemű áthuzatok, 4 nagy párna, 2 paplanlepedő és 2 lepedő megvételre kerestetik. — Ajánlatok „jó minőség” alatt a kiadóba kértnek. 382

Bejárónő felvétetik délutánra. Hu-nvadi-utca 12. 381

Kocsis ki írni olv. sai tud, a helyi viszonyokkal ismerős. Jó fizetésre azonnal felvété-tik. Frenkel Jenő söraktár Arany János-u. 60. 374

Egy jó házból való fiu aszta-los tanulónak fizetéssel felvétetik, Széchenyi-u. 6. 369

Kocsis megbízható és józanéletű felvétetik a Fehértől tem. intézetbe. Dégenfeld-tér. 377

Gazdasszonyt vagy házikasszonyt ke-resek vidékre, ki a főzést és baromfienyésztést vál-lalja. Értekezhetni Jókai-utca 9-b. 375

Egy fodrász segéd felvétetik. Erdősné, Széchenyi-utca 1 379

Szerdán este 6—7 óra között el-vesztettem ezüst karpe-recemet. Kérek a meg-találó jutalom ellenében visszaadni. Kossuth-utca 11 sz. udvari emelet. 377

Társat keresek 20000 koronával, sürgősen. Nő jelentkező is megfelel, biztos meg-elhetés. Cim a kiadóban 378

Fodrász segédet keres Révész Lipót fodrász, Royal szál-lodával szemben. 362

Szárax raktárt cserétre keresek. Értekezni Cserepes-u. 8. háztulajdonosnál. 164

Bejáró fiatal leány elcségre könnyű házi munkára felvétetik. Péterfia 32. 354

Eladás.

Álló írósasztal, festékes hordó eladók. Cim a kiadóhiva-talban. *

Eladó férfi öltöny, egy csikos nadrág. Bethlen-u. 13. Háttul az udvarban. 354

Eladó ház telepen 32 ezer koron-áért, azonnal beköltözni lehet. Értekezni Székely-utca 14. 353

Eladó oseróp 680 Emerik-utca 22. 370

Eladó két furógép és 100 mé-ter vereszer, motorhájtó buzai és egy kis omni-busz, Riesz gyárban, — Hatvan-utca. 372

Eladó új kivágott hó cipő, 616 fűrdőkád, nagy kőfa oszornyó. Szappanos-u. 16. 368

Eladó Fancsik Andrásnak a méhészete, Kátán, I. tí-zed 62. szám. 366

Csinos jégszekrény eladó. Boc-kay-utca 12. Délután. — 364

Sertések eladók. Kigyó-u. 38. sz. 378

Egy hét hetes bikaborju el-adó. Rákóczy-u. 14. 246

Eladó egy jó fejős tehén Zöldfa utca 14. 265

200 drb. új búkkfa hordó 100—200 kg. úrtartalmuk új ab-ronosolva eladó. Báró Györfly hordógyárban, Nap-u. 4. 251

Egy 1-es Wertheim-szekrény eladó. Eötvös-utca 11. sz. 39

Eladó ablak 2 nagy palástos 200 és 100, befűtőgeve. Had-házi-ut 22. 327

Stráfaszék eladó. Vasskó, Pesti-utca 33. szám. 326

Nyolcos lekomobil, nyolcos oszlop négyvasu motoreke 8 H, benzim motor eladó. Kias, Erzsébet-ut 20. 309

Egy 12 személyes ezüst öv-észlet eladó. Kigyó 36. 270

Több butor darab egyenként vagy összesen eladó. Hűve-lyes 9. 356

Eladó egy kitűnő gummikal felszerelt kerékpár sza-badon futó, kontrafékos. Ispotály-u. 7. 361

Eladó jutányosan Amerikából érkezett új zöld selyem ruha 39-es francia női cipő, boa, mider. Meg-tekinthető Domb-u. 14. Pénzcsné. 355

Férfi kalapok. legjobb minősé-gűek, nyakkendő, 41 és 43-as gallérok, kesztyűk eladók. Hatvan-utca 37. jobbra 2—4. 347

Eladó szép, könnyű utcai ru-hák, pongyolák, fehér-neműek, 2 m. fekete szép szövet 39—40-es fa-hér cipő és több ruha-nemű. Megtekinthető 1—6-ig Eötvös-u. 71. szám, II. ajtó. 351

Orosz nyulak, kappanak, be-ított, fiuruhák, gyermek-cipők, ágytoll, luszter-lámpa, kéms eladó. — Libakert, Szegetu-utca 13. 356

Fejős tehén úszóborjuval, igaz kancsa pár 10, szekér és szerszámmal együtt el-adó. Emerik-telep „Tu-rul” vendéglő. 352

Üvegfal rugós ajtóval, 4 m. hosz-szu, 2 m. magas eladó. Kossuth-u. 25. sz. fog-müterm. 348